

# 太行山区的园林城

## —河北武安市县域经济发展纪实

本报记者 雷汉发 通讯员 宋明玉 王海波

在党的十六大以来的10年中,武安市地区生产总值和财政收入分别由80.1亿元和7.8亿元,增长到了528.3亿元和61.4亿元,分别增长了5.6倍和6.9倍。城镇建成区面积扩大了1倍多,县域经济综合实力在晋冀鲁豫四省交界区稳居第一位。

武安市取得如此巨大变化的内因在哪里?武安市委书记孟广军说,武安能够取得比较突出的成就,正是得益于始终把推进经济发展作为第一要务,突出发展产业化、城市化,为全面改善民生创造出了有利条件,为全面建成小康社会奠定了坚实基础。



河北武安市新农  
村白沙村一角。  
雷汉发摄

## 经济建设蒸蒸日上

一个区域要实现和谐发展,提升综合实力是基础条件。

武安是河北铁矿、煤矿及石灰石资源的富集区,过去多年仅限于初级资源开采,使得当地经济一直处于有量无利的状况中。近年来,武安深入贯彻科学发展观,狠抓产业结构的优化升级。全力改善发展环境,大力推行“行政提速、服务提质”,累计削减行政审批事项161项,65个部门的565项服务事项实现“一站式”办公。牢固树立“服务企业就是服务发展”的理念,全面促进区域经济转型升级。

钢铁业重点实施“钢延材”的升级,新武安钢铁集团跻身全国十大钢铁集团行列,材钢比由过去不足50%提高到91.4%,冷轧板、中厚板等一批新产品不断涌现,“高纯铁”填补了全国铸造业的空白,结束了国外垄断的局面,传统产业焕发出新的活力,逐渐由大变强。

装备制造业大打创新创造攻坚战,瑞驰

重型机床、北辰水泵、五湖汽车等一批装备制造企业日趋壮大,在全国叫响的“武安造”品牌不断增加并开始走向世界,装备制造开始成为武安重要支柱产业。

建材业狠抓压小上大的等量置换,中小水泥厂全部实现转型升级,并建成全国首家数字水泥生产项目。

农业开发中狠抓现代农业产业体系建设,在全市10大现代生态庄园和29家龙头企业带动下,农业产业化经营率增至65.2%。

第三产业发展提速,一批大型物流企业及骨干商贸项目相继建成,国家4A级旅游景区增至5家,第三产业比重达到29%。

通过产业结构的优化升级,全市各项经济指标始终以两位数速度攀升,地区生产总值2003年突破百亿元,达到110.3亿元;2005年突破200亿元,达到219.7亿元;2007年突破300亿元,达到322.4亿元;2011年突破500亿元,达到528.3亿元。

## 城市发展突飞猛进

工业化和城市化是推进区域经济社会发展的两大引擎。武安市在加快产业转型升级的同时,城市化发展也在提速。借全省开展城市面貌“三年大变样、三年上水平”活动的契机,武安市持续掀起城乡建设热潮,全力打造太行山区第一中等城市。

基础设施是城市的骨架。武安市开工建设了邯武快速路、城市二环路、污水处理厂、垃圾填埋场、垃圾无害化处理中心等重点城建工程136项,构建了“一环四横五纵”的城乡交通路网,扩展集中供热面积585万平方米,日供水能力达到6.6万立方米、亮化路灯达到5万多盏,城市建成区面积由15.5平方公里增长至28.5平方公里。

办公商住建筑是城市的门面。武安市通过拆旧建新,完成拆迁改造210万平方米,财富大厦等百余栋10层以上楼房拔地而起,城区新增住房面积300万平方米,城市居住人口由11万增加到了24.1万。

城市绿化是城市建设的灵气所在。武安市大打城市绿化攻坚战,遍地栽树,遍地植绿,建成城市游园和公园18个,城市绿化面积达到22275亩,其中最大的一个城市森林公园总面积超过了千亩,完全具备城市之肺功能,使得整个城市做到了城在林中,城在园中,城市规模和城市绿化水平均在晋冀鲁豫交接区域名列前茅,被评为“国家园林城市”。

加快经济发展的目的是为了保障和改善人民群众的物质文化生活。武安市坚持改革发展成果让人民群众共享的理念不动摇,全力保障和改善民生,每年投入财政资金的70%用于民生工程建设,累计实施近百项民心工程。

全面改造农村基础设施。先后改扩建乡村道路290多公里,使全市所有行政村的道路均达到路面硬化水平,全面开展农村安全饮水工程建设,为全市259个村、32万农村人口实现了自来水入户。

全面实施城乡安居工程。先后投资20多亿元在农村全面开展危房改造,为2800多户群众解决住房困难,在城市建设安泰经济适用住房小区,为3655户城镇困难群众解除住房之忧。2011年农民人均住房面积为50平方米,城市人均住房面积达到31.2平方米。

关心城乡群众生产生活。通过政府扶贫开发,农村8万名群众脱贫致富;通过政府扩大就业门路,仅钢铁及设备制造行业用工就达10万人,城镇累计新增就业3.6万人。

社会保障体系全面建立。“新农合”、“新城合”等保障体系在全省率先起步并基本达到全覆盖,截至2011年末,全市共有65万人参加了新型农村合作医疗,35.6万

人参加了新型农村社会养老保险,城乡全部人口基本实现动态管理下的应保尽保。从2012年起,各级财政对新农合的补助标准从每人每年200元提高到240元。

此外,学校标准化建设和校安工程扎实推进,在全省率先完成城乡教育设施改造,全面普及“十五年”义务教育;城乡文体、卫生设施建设全面加强,磁山文化遗址博物馆、冶陶晋冀鲁豫边区革命纪念馆建成开馆,冀南标准最高的体育中心顺利落成;医疗卫生设施全面改善,乡镇卫生院标准化建设、村级卫生室改造全面完成,市第一人民医院建成投用,全市医疗保障条件达到全国领先水平,2011年,全市各类卫生机构共有人数2612张。

通过这些措施,武安市人民群众生活水平发生了巨大变化。2011年,全市农民人均纯收入达8510元,比2002年增长1.5倍,扣除价格因素,年均实际增长7.8%,是历史上增长最快的时期,城乡居民收入差距正逐步缩小;单位从业人员也由2002年的31914人增加到2011年的46901人,增长率达到46.9%。2011年全市所有单位人员劳动报酬为17.6亿,比2002年增长14.7倍,在岗职工工资16.6亿元,比2002年增长了4.5倍。

## 抓住经济发展“牛鼻子”

雷汉发

近年来,武安市的变化让人震撼。究其原因,这个城市在区域经济发展中,注重抓项目建设,抓城市化带动,抓民生改善,这就相当于抓住了区域经济发展的“牛鼻子”,使得区域经济发展取得了事半功倍的效果。

一个区域能否健康发展,经济总量是重要支撑,而经济总量的支撑则是项目。武安在发展区域经济中,把项目建设放到了第一位。比如他们把该市的三大工业聚集区作为建项目、促调转的主阵地,仅去年就开工建设重点项目13个,并实现主营业务收入785亿元,为解决所有问题奠定了物质基础。

城市化带动是重要引擎。城市是聚集产业、聚集人口、聚集财富的重要载体,一个区域的城市化水平往往代表着这个区域的现代化

水平,该市把城市建设作为全力打好城镇“三年上水平”开局之战,抓城市带农村,实施总投资72亿元的城建重点工程47项,使得城市建成区面积在10年间增长了近一倍,城市居住人口增加了一倍多。

改善民生是最终目的。武安坚持以70%左右的财政收入用于民生开支,在最近5年优先筹集19.4亿元专项资金用于改善民生和扶持“三农”。政府每年确定的10大民生工程,全部圆满完成,使得广大群众享受到更多的发展实惠,使区域经济社会发展走上了良性循环发展的道路。

采 访 杂 谈

## 河南桐柏—

# 实施生态立县战略之后

本报记者 王伟 通讯员 杜福建 杨玉红

时值寒冬,12月3日一大早,在朱庄乡老关山林场梯田式的山坡上,村民们早早地上山为板栗树整形修枝。和山林打了一辈子交道的场长汪瑞仁向记者谈起了今年的收成:他承包了近50亩山坡,种植板栗和木瓜,今年收成粗略估算有10来万元,绿了山,致了富,看着就开心。十几年前,这里还是一片荒山,村民们靠着一股韧劲,绿化荒山不止,硬是把荒山变成了“绿色的银行”。

这是河南桐柏实施生态立县战略给百姓带来的实惠。近年来,桐柏提出了生态立县发展战略,通过构建生态工业、生态农业、生态城镇、生态旅游四大发展体系支撑县域经济发展,实现由“工业立县”到“生态立县”的发展理念大转变。

“党的十八大报告提出,生态文明建设是关系人民福祉、关乎民族未来的长远大计。桐柏优势在生态,潜力在生态。我们提出生态立县战略,把生态优势逐渐转化成经济优势,绿水青山本身就是金山银山!”桐柏县委书记莫中厚说。

生态工业成为桐柏经济腾飞的“发动

机”。该县在招商引资上项目时,摒弃以牺牲资源、破坏环境为代价的发展方式,以县产业集聚区和安棚化工园区为平台,依托丰富的矿产、特色农业资源,加快农副产品深加工和林产品加工业。今年以来,全县在建及新引进招商项目100多个,既扩大了工业经济总量,也进一步调整优化了工业产业结构。如县产业集聚区的30万吨饲料项目,不但壮大了农副产品加工业,而且实现了对三源粮油产后废物的循环利用。该县把环保作为企业的一项重要准入门槛,有选择性地引入无污染、低耗能、符合国家环境保护要求的项目入驻园区,努力实现发展总量、发展质量、发展位次的新跨越。截至目前,该县累计拒签达不到环保要求的项目10多个。

生态农业绘就田园新画卷。该县大力发展以茶叶为主的绿色农产品,为生态经济发展注入了生机与活力。靠着良好的生态环境,目前桐柏县无公害农产品认证基地面积达88.9万亩,宜茶山地保有量60万亩,现已发展优质

茶园6万余亩,其中优质有机茶园3万亩,年干茶1000余吨。1万亩桐柏山野茶获得有机茶认证,成为全国最大的野茶认证基地。如今,桐柏县的新茶园随处可见,全县有70多个村、7000多户茶农从事茶叶生产。积极培育专业合作社的发展,新发展专业合作社28家,王湾茶叶、国顺养蜂两家合作社被授予国家级示范社,丰果花生种植等13家合作社被授予市级示范社。重点抓龙头企业建设,引进培育了河南三源粮油、河南省桐柏茶种场等重点龙头企业100多家。在以茶叶为龙头的特色农业带动下,去年该县新发展蔬菜2100亩,中药材1万亩,优质桃桃基地5000亩。

生态旅游迈入新天地。近年来,桐柏加快发展生态文化旅游业,深入推进旅游兴县战略,淮河源景区游客服务中心建设正在施工,龙潭河景区二期建设全面启动,程湾生态旅游区环库山体景观绿化完成。桐柏革命纪念馆、红色廉政文化展馆完善工作正在进行。以养老院、康复中心等为主体的养老养

生产业正式启动。青山碧水与革命遗迹交相辉映,历史文化与绿色生态浑然一体,优美田园与古朴乡村和谐如画。休闲生态游、红色故里游、民俗文化游、农家乐体验游成为桐柏县旅游的主打品牌。今年上半年,全县累计接待游客130多万人次,实现旅游综合收入7.6亿元,以文化旅游为主的第三产业增加值达22.8亿元,在生产总值中的比重达24.3%,带动了第三产业的发展与繁荣。

建设生态文明,实现绿色崛起,桐柏县域经济发展呈现良好态势。全县荒山绿化率已达90.8%,先后被授予“河南省造林绿化十佳县”、“全国造林绿化百佳县”、“河南省林业生态县”等称号。今年上半年,全县地区生产总值达到47.4亿元,增长10.4%,增幅居全市第五位;财政一般预算收入达到2.69亿元,增长17%;农民人均现金收入1826元,增长19.2%;城镇居民人均可支配收入8267元,增长12.5%。创建国家级生态县步伐明显加快,经济社会发展水平进一步提升,为桐柏科学跨越打下了坚实基础。

## 吉林新粮发往全国

本报讯 吉林省是粮食外调大省,每年有三分之一的粮食要调出省外。近段时间,吉林各地新粮陆续上市,沈铁吉林车务段采取多项惠农便民措施,使新粮坐上铁路快车,顺利发往全国各地。

吉林省是全国商品粮大省,盛产玉米、水稻、大豆和杂粮等优质农产品。多年来,粮食人均占有量、粮食商品率、粮食调出量和玉米出口量均居全国第一位。今年全省粮食总产已经达到550亿斤阶段性水平,是全国唯一人均占有吨粮省份。在全国粮食生产百强县中,吉林省有13个县入选。

沈铁吉林车务段服务区内吉林省平安大米享誉全国,每年新粮上市后,大量的优质稻米急需运往全国各地。由于数量大、上市集中,每年这个时候,不少采购商都为新粮如何尽快运出而发愁。今年沈铁吉林车务段配足运力,加大集装箱运输力度,及时挂运取送,避免了雨雪天气湿损,全力以赴做好新粮发运工作。截至目前,已有190多万吨新粮通过吉林车务段顺利发往全国各地。

(张建华)

本版编辑 刘慧